

种下中草药 开出“致富方”

长沙市中医医院派驻浏阳枞冲镇新南桥村的第一书记、工作队队长杨建华,为当地探索出一条中医药文化特色发展道路

长沙晚报全媒体记者 傅容容

3月30日上午,在浏阳市枞冲镇新南桥村的一处山冲里,驻村第一书记杨建华正蹲在罗汉果种植园的田埂上,伸开拇指和食指估算着土壤的高度。预计清明前后,新南桥村100亩的罗汉果种植基地将栽下新一季果苗,这种1年生的中草药材经过精心培育,每亩纯利润在7000元以上。颗颗饱满的罗汉果结出了村民增收致富的甜蜜。

因地制宜 1年生的罗汉果每亩纯利润在7000元以上

新南桥村是枞冲镇9个行政村之一。在过去,新南桥村的农业产业较为零散,工业以生产烟花、鞭炮加工为主,因此除去外出务工的当地年轻人之外,留村者多在烟花鞭炮厂里打工。新南桥村没有支柱产业,村域内多山林,耕地较少,传统农业发展缓慢。

由长沙市中医医院(长沙市第八医院)刚派驻到新南桥村时,杨建华也发了愁。如果按照常规套路,基础条件薄弱的新南桥村难以出彩。但有着深厚中医背景的杨建华敏锐地发现,新南桥村气候阴湿、南北走向山冲多,这种特色地形正是一些中草药材种植所需要的。

“我们前期试验了十几种中药材,最终确定以罗汉果、石菖蒲、洛神花为主要种植的中药材。”在与农业专家、中药材专家充分讨论和调研之后,杨建华最终因地制宜确定了新南桥村“打造以中医药文化为特色的康养休闲观光药旅产业”的发展思路。许多中药材要3到5年才能采收,1年生的罗汉果不仅种植周期短,而且低投入、高回报,又正好需要在能形成小气候的南北走向山冲里种植。

杨建华算了一笔账:种植罗汉果的村民在首次投入2000元每亩后,次年每亩只需要花1000元即可继续种植,而纯利润在7000元每亩以上,种植



杨建华(左)正在教村民操作罗汉果人工自花授粉。受访者供图



扫描二维码看相关视频拍摄、后期:郭雨滴

情况好的,纯利润甚至可达1.4万元每亩。

2022年,村民饶俊峰休假回到家乡新南桥村时,正巧是罗汉果种植园需要搭棚扶藤的时期。今年35岁的他原本从事着工程项目工作,但因为工作需要一年只能回家两次,和家人聚少离多。去年休假时在种植园帮忙了近一个月后,饶俊峰深觉罗汉果种植有前景,于是他辞去了工作,回到家乡流转了15亩地用来建设罗汉果种植园。

田垄上,饶俊峰在杨建华的指导下铺盖滴灌设备,他说,种植园已经垒好了土,铺好了肥,过几天天气变暖就可以开始栽种,而这些知识都由村上合作的公司负责培训。“公司还有保底价收购,算了算收入不比在城里少,而且我还能陪伴家人。”像饶俊峰这样自发加入到种植队伍中的村民还有14户。而村上的基地由于去年试种罗汉果取得了成功,2022年村集体经济达到50万元,今年将

扩大规模种植100亩。

在未来,有着适宜中药材生长地形的新南桥村或许不止种植罗汉果、石菖蒲,还可以根据合作需要进行中药种植“私人订制”,中药材将为村民打通致富之路。

深挖特色 用5到8年的时间让新南桥村药旅产业孵化成熟

杨建华对新南桥村的期许不止于此。有了医院领导、中医专家作为技术支持和坚强后盾,他作为新南桥村画了一张整体规划、分步实施的发展蓝图,希望用5到8年的时间,将新南桥村建成一个以中医药文化为特色的药旅产业标杆。

“新南桥村本来就有丰富的中医药文化底蕴,我们的‘镇村之宝’就是中药材。”站在新南桥村中

医药文化展示馆“本草堂”里,杨建华对墙上有30余年的历史的本草标本视如珍宝。

墙上挂着的标本是由浏阳市知名中药材专家罗清泉无偿捐赠的。1986年,罗老带领的中药资源普查领导小组,深入浏阳各乡镇采集中草药标本。杨建华收到这200多份植物标本后,连续工作20个小时完成标本的清理、制作、安装,并把他们挂本草堂的墙上。

发展中医药文化特色产业不仅要像整理标本般“沉下去”,更要“走出来”。杨建华深挖当地特色,用新南桥村的五谷酒配以6种适宜泡酒的中药方制成药酒,将新南桥村拿得出手的浏阳蒸菜和药膳搭配……沿着发展中医药农耕、研学、药膳、康养、民宿等“链式”产业,新南桥村的药旅产业渐渐孵化成型。

村子要富起来,屋场也要美起来。药王谷、药王路、本草堂……在新南桥村漫步,走过这些以中医药文化命名的景点,让人备受熏陶。置身康养屋场,原本单调的白墙现在由别致的中医药主题手绘图点缀,绘制了“闻问切”、中药炮制、五禽戏、八段锦等图案。沿着屋场道路前行,中草药采集、制作、种植等各阶段使用的工具筑在墙上,形成一道中医药文化墙。

与此同时,基础设施也在同步升级,在杨建华驻村期间,新南桥村完成改厕835户,拓宽硬化维修主干道3公里,维修加固河坝堤6处,村民获得感、幸福感不断增强。

驻村的2年时间即将结束,但杨建华对新南桥村的未来十分有信心:“发展是长期的过程,目前已经踏上了从无到有的第一步。我相信新南桥村将会越来越好,越来越美。”



市农业农村局 长沙晚报社 主办

以“强省会”担当 展现参政党新作为

民进长沙市委会举行学习全国两会精神报告会暨2023年重点工作部署会

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 黎铁桥 通讯员 刘晨思)3月31日,民进长沙市委会举行学习全国两会精神报告会暨2023年重点工作部署会。市人大常委会副主任、民进长沙市委主委李平出席。

会议特邀市委党校(长沙行政学院)陈果教授作了学习全国两会精神辅导报告。

李平指出,深入学习2023年全国两会精神,要做到领会精神、紧跟形势、围绕中心、服务大局,不断加强高素质参政党的建设。她强调,要不断提高政治站位,把深入学习贯彻全国两会精神作为贯彻落实习近平新时代

《“爷爷小心,别急!”》后续

本报报道的“双向感动”暖闻两位当事人共获天天正能量特别奖 获奖再次触发爱心流转

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 聂映荣)日前,本报报道了一件双向感动的暖心事——85岁老人许第虎外出突遇大雨,冒雨行走回家时,18岁女大学生张婷主动为其撑伞,走了近20分钟,一直送至其家门口才离开。许第虎最初不知女生姓名,特意写了一篇近千字的文章,还跨越半个长沙城来到长沙晚报社讲述此事。3月31日,相关报道参加了由长沙晚报社联合阿里公益及全国诸多

主流媒体发起的公益活动——“天天正能量”评选活动,许第虎、张婷双方共同获评天天正能量特别奖。在对正能量奖金的安排部署上,他们再次上演了一次爱心的流转。

“真的没想到,自己只是做了一件小事,既被长沙晚报报道,还得到这样一个有意义的奖,实在是受之有愧。”3月31日下午,当得知自己获评天天正能量特别奖时,长沙理工大学外国语学院大一学生张婷言语透着意外。

本报日前的报道发出后,学校老师、辅导员、同学将报道转发在年级微信群、朋友圈等平台,并纷纷称赞张婷“好样的”。张婷远在四川的家人,通过辅导员转发在朋友圈的报道得知此事,也为她点赞:“帮助需要帮助的人,是一件很好的事。”

面对张婷所认为的“小事”和老人所认为的“大事”,其朋友

告诉她:“一个不觉得是件大事,一个不觉得是小事……其实挺难得的。”

天天正能量在颁奖词中写道:一场大雨,让我们看见两个温暖的人,两颗温柔的心。一份及人之老的善意,让女孩撑伞走向了陌生的老人,“举手之劳”凸显的本能;一份知恩图报的执着,让老人苦寻女孩,亲手写就的千字文,字里行间全是感恩。

“一个善良,一个感恩,相隔一甲子的他们,为我们演绎了人天正能量的最美样子。”阿里公益天天正能量联合长沙晚报,为许第虎老人和女孩张婷颁发天天正能量特别奖,点赞双向奔赴的感动,愿世间美好环环相扣,愿这个

故事能唤醒更多人心底的温情。随着荣誉证书的颁发,许第虎和张婷还共同获得一笔5000元的正能量奖金。得知此事时,许第虎连忙说:“特别感谢大家的关注、关心,奖金不要发给我,我希望把我这部分的奖金给更需要它的学生张婷。”

张婷立即拒绝,表示自己不能收老人转赠的奖金。在经过多次沟通后,张婷不再直接拒绝老人的心意,而是替老人做了决定——以老人名义,将奖金捐赠给长沙理工大学拓荒者协会,用于志愿支教活动。而她自己也正报名加入这个团队,希望参加此后的支教活动。

本报日前报道发出后,学校老师、辅导员、同学将报道转发在年级微信群、朋友圈等平台,并纷纷称赞张婷“好样的”。张婷远在四川的家人,通过辅导员转发在朋友圈的报道得知此事,也为她点赞:“帮助需要帮助的人,是一件很好的事。”

面对张婷所认为的“小事”和老人所认为的“大事”,其朋友

告诉她:“一个不觉得是件大事,一个不觉得是小事……其实挺难得的。”天天正能量在颁奖词中写道:一场大雨,让我们看见两个温暖的人,两颗温柔的心。一份及人之老的善意,让女孩撑伞走向了陌生的老人,“举手之劳”凸显的本能;一份知恩图报的执着,让老人苦寻女孩,亲手写就的千字文,字里行间全是感恩。

“一个善良,一个感恩,相隔一甲子的他们,为我们演绎了人天正能量的最美样子。”阿里公益天天正能量联合长沙晚报,为许第虎老人和女孩张婷颁发天天正能量特别奖,点赞双向奔赴的感动,愿世间美好环环相扣,愿这个

今年以来最强降雨今来袭

省市防办发布汛情提醒 长沙最强降雨时段为3日夜间至4日上午

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 张洋子 通讯员 梁满 林城)天晴了?不,湖南今年以来最强降雨天气过程要来了。据省气象台预报,4月1日晚至4日,我省自北向南有一次暴雨大暴雨过程,并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。省、市防办已发布汛情提醒,本轮强降雨恰逢清明节前后,致灾性高,需全力应对防范。

降雨 强度大、对流强、降温猛

“湖南这次降水过程主要是从1日的后半夜,也就是2日的凌晨开始,从湖南西北开始自北向南会有一次强降雨、强对流以及大风降温的天气过程。”湖南省气象台首席预报员刘红武解释。

刘红武介绍,这一次强降雨过程强度大,将是今年以来最强的一次降雨天气过程,且持续时间比较长,有三天。“2日,主要是在湘北地区有成片的暴雨,甚至有局地的大暴雨到特大暴雨,主要出现在张家界、常德、益阳等地;3日强降雨雨带会南压至湘中一带地区,中部(湘中)一带包括长株潭地区会有成片的暴雨、局地的大暴雨;4日的降水会进一步的南压且有所减弱,但湘南仍然还是会有暴雨天气的发生。”此外,本轮降雨累积降雨量也比较大,尤其是在湘西北地区考局地会达到200到260毫米之间。

本轮降雨还将呈现强对流的特点。“在前期这个暖湿气流增强的情况下,湖南气温回升,空气能量条件好。当强降水过程发生的时候,雷暴大风将达到7级到8级,局地可能会有9级到10级,所以风力影响也是非常大的。”刘红武说。

值得注意的是,强降雨过程还伴随着冷空气加持,因此本轮降温降幅明显。刘红武介绍,本轮最高气温降幅,前期气温会逐渐攀升到28℃左右,但是3日晚上冷空气来之后,最高气温会降到14℃左右,降幅12℃至14℃左右,人体感觉将十分明显。

提醒 恰逢清明假期,需防灾避险

“这次强降雨过程恰逢清明节假期,强降雨会引发地质灾害、中小河流域洪水以及城市内涝等一些次生灾害需特别注意,此外还要小心雷暴大风以及冷空气、偏北大风对交通出行以及户外的棚架物影响,及时增添衣物应对气温变化。”刘红武建议。

长沙风和日丽的天气也要变天。市防办已发布汛情提醒,4月2日至4日我市自西向东有暴雨,致灾风险高,需全力防范应对。据气象部门预报,预计4月2日至4日有一次暴雨、强对流天气过程,过程累计雨量60毫米至100毫米,浏阳部分地区120毫米至150毫米。其中2日至3日白天多云有雷阵雨,长沙县北部、浏阳北部局地大雨;长沙最强降雨时段为3日夜间至4日上午,自西向东有暴雨,最大雨量30毫米至50毫米/小时。

本次强降雨过程影响范围广,累计雨量大,局地降雨极端,致灾风险高。省、市防办提醒各地各相关部门尤其是预报有暴雨及大暴雨的地区要迅速进入战时状态,密切关注天气形势变化,加强值班值守和会商研判,强化预报预警、巡查防守和叫应提醒,重点做好强降雨可能造成的山洪、地质灾害、中小河流域洪水和城市内涝的防范应对,并根据暴雨红色预警及时启动应急响应,全力做好叫应提醒和避险转移,确保度汛安全。

2023 湖南汽车展览会 暨长沙汽车博览会 距离2023湖南车展开幕 还有26天 时间:4月28日-5月3日 地点:湖南国际会展中心(世界之窗旁)

山河清明 一脉“湘”承

2023湖南省清明文化活动启动

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 匡春林)大力弘扬优秀传统文化,深切感悟先贤家国情怀。1日,“山河清明·一脉‘湘’承——2023湖南省清明文化活动”启动仪式在湖南烈士公园举行。

络寄语、植树绿化、敬献鲜花、踏青遥祭等文明健康的方式缅怀先烈、追思先人。

网络祭扫,云上清明接力

据介绍,今年清明节是我国疫情防控取得重大决定性胜利、实施“乙类乙管”后的首个清明节,清明祭扫时期短、流量大。在清明“前三后四”周期内,可能形成祭扫人流小高潮。省民政厅提醒市民:祭扫避免聚集拥堵,自觉维护公共秩序,注意出行安全;严格遵守防火规定,注意用火安全,不在山头、林地、公墓内违规用火;不在城市道路、广场、公园等公共场所焚香烧纸。

目前,省民政厅“云上清明”小程序网上祭祀平台已经开放。在这里,可以网上祭扫、预约祭扫、代客祭扫……市民还可以参与“云端接力”,在阅读完《2023年湖南省清明文明祭扫倡议书》后,点击“我要接力”生成海报分享到朋友圈。

传承红色基因 倡导文明清明

长沙举行“我们的节日·清明”主题活动



当日,在湖南革命陵园,青少年献上一束束黄菊,深切缅怀三湘英烈,立志传承红色基因。长沙晚报通讯员 熊娜 杜放 石兰夫 摄影报道

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 熊娜 杜放 石兰夫)于哀思中缅怀革命英烈,于家书中赓续红色血脉,于实践中践行文明清明。日前,长沙市“我们的节日·清明”主题活动暨未成年人“传承红色基因·清明祭英烈”主题活动在湖南革命陵园举行。

“让我们携起手来,从现在做起,从我做起,从点滴做起,树立文明祭祀新风……”清明节将至,活动现场倡议全体市民在缅怀先辈、饮水思源的情怀中培育和践行社会主义核心价值观,破除陈

规陋习、推进移风易俗,争做文明祭扫的宣传者、推动者、践行者。

“志强,如果有一天,你收到一封不写任何字的信,就说明那时的我已经不在人世了……”这封特殊书信,是陈毅安烈士写给妻子李志强的家书。从恋爱到结婚直到壮烈牺牲,陈毅安在戎马倥偬的短暂革命生涯中,给李志强一共写了54封家书。而最后一封家书——第55封家书,却只是两张片言不见的白纸,给后人留下悲壮豪迈、荡气回肠的爱情故事。活动中,宣讲员生动讲述了陈毅安烈士

《五十五封家书》的故事,将大家的记忆带回到波澜壮阔的革命岁月,深刻感悟革命先烈的家国大爱的革命情怀。

本次活动还特别设置了红色家书和英烈事迹展陈区。在烈士纪念碑旁,青少年们品读红色家书,了解英烈事迹。他们纷纷表示,将努力继承先烈遗志,不断弘扬革命精神,为实现中国梦的伟大理想勤奋学习。



“火神”来了

4月1日晚,在浏阳“烟花文旅共创夜”2023年全球品牌发布会上,全球首部融合绚烂焰火、交互屏幕、沉浸剧情的多媒体艺术烟花剧《火神》“预告片”在浏阳天空剧院惊艳亮相。图为《火神》精彩瞬间。长沙晚报全媒体记者 颜开云 通讯员 邓震林 摄影报道

上接1版

市民谭先生就是一家三口出动,他告诉记者,家中小孩喜欢大自然,周末一有机会,他就会出来露“带娃胜地”,小朋友在绿地间“撒野”,更有不少人带上了便携式音响,组团在河边引吭高歌。

随着露营文化的发展,城市即时露营也迎来更多的“露营+”

当然,长沙春天的打开方式有N种,乐享春光,我们走去。